



K11 餐廳再增 5 初確 追蹤需加強

食肆上周四起放寬防疫限制，尖沙咀 K11 Musea「名潮食館」同日有食客染疫，群組至昨日更擴大至 6 人確診和 5 人初步確診，包括 8 名食客及 3 名員工。衛生防護中心昨日表示，該 11 宗確診及初步確診個案中，8 宗涉及曾於上周四及上周五(18 日及 19 日)到名潮食館午膳的人士，其餘 3 宗則為該餐廳的員工。根據中心的初步流行病學調查，曾於食館午膳的病人當中，7 人均於上周五到訪該食肆，當中部分人互不相識，估計該餐廳內可能出現傳播，呼籲於本月 18 日至 24 日曾身處該餐廳人士遵從強檢令接受檢測，以及曾於上周五(19 日)中午 12 時至下午 3 時到訪食館人士盡快致電中心熱線 2125 1111 或 2125 1122，以便進行流行病學調查及接觸者追蹤工作，而相關人士應盡快進行檢測，以有效

地及早識別感染者。

香港呼吸系統科專科醫生梁子超昨日表示，新冠病毒傳播快，強制檢測或需要拉長時間，未來高危場所的追蹤需有特定手機程式，以方便追蹤密切接觸者，快速反應及時切斷傳播鏈。

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良亦指出，過去兩星期本地個案中有四成屬源頭不明，日前更出現飲食群組是危險訊號，涉事食肆在放寬措施當日已有一名食客染疫，其後再有多名食客染疫，相信餐廳內有傳播鏈，擔心群組個案稍後會再上升。他認為，除了要透過「安心出行」程式通知當時同時身處餐廳的市民外，亦要透過由市民填寫資料的紙條主動聯絡，務求短時間內完成檢測及追蹤工作，否則後患無窮。

等 10 日未知陰陽 防疫現漏洞

處所復業檢測激增 專家促添外判化驗



■ 深喉唾液檢測服務未能應付大量需求。

資料圖片

政府早前放寬防疫措施容許部分處所復業，條件是規定員工須定期接受病毒檢測，使全港檢測需求激增，政府衛生署及醫管局的深喉唾液檢測服務未能應付大量需求，有周二交回樣本樽的市民，等待 10 天仍未收到檢測結果。有專家昨日表示，檢測結果滯後會造成防疫漏洞，認為政府應增撥資源，增加外判化驗所數量以應付需求。

本港昨新增 13 宗確診個案，因前日已公布當中的不明源頭病例，故昨日不設疫情簡布會。確診個案雖維持低位，但新增的 12 宗本地病例中，源頭不明仍佔 25%、即 3 宗，比例仍偏高。統計本月 11 日至 24 日的 14 天內，累計新增 203 宗個案，166 宗屬本地病例，當中 70 宗不明源頭，佔比高達 42.2%，反映社區隱形傳播鏈問題嚴重。

要找出隱形患者便須加強檢測，但大批市民為復工提交深喉唾液樣本，需求大增下令檢測處理時間嚴重滯後。記者昨日以市民身份致電政府檢測查詢熱線，職員指上周不少市民交回樣本包，令化驗所積壓大量樣本，部分市民上周二或周三(16 日及 17 日)交回的樣本，至昨日仍未有結果。

該職員表示，雖然本周交樣本包的人數已有下降，但估計仍要 4 天才會有檢測結果。政府要復業處所員工定期每 14 天檢測一次，相信未來仍會出現「大塞車」情況。

衛生署發言人重申，市民檢測的增加需時處理，但未能透露負責檢測的外判化驗所數目。根據該署資料，上月檢測量近 55 萬個，平均每日檢測 1.7 萬多個；本月首 16 天的檢測數目有約 32 萬個，平均每日檢測量約 2 萬個，可見檢測量雖有一定提升，但政府檢測服務仍未能應付整體需求。

發病頭三天傳播性最高

呼吸系統專科醫生梁子超昨日指出，染疫後發病的頭三天，病毒傳播性最高，若患者交回的樣本包遲遲未有結果，變相令患者在這段「真空期」在社區播疫，難以切斷傳播鏈。他指，有關情況除影響市民復工外，交回樣本包等候多時仍未有結果，亦會減低市民檢測意慾，更造成防疫漏洞。

有為政府提供鼻咽拭子檢測服務的外判承辦商亦表示，隨時準備好為政府檢測深喉唾液樣本，在 24 小時內得出檢測結果。

下周一港人入粵 須持鼻咽拭子報告

深圳市口岸辦前晚發布提示，指經粵港兩地政府協商，由 3 月 1 日起，由香港入境廣東的人士，所持的病毒核酸檢測報告註明的檢測採樣方式，必須是鼻咽拭子或鼻腔咽喉合併拭子(6 歲以下兒童則以咽喉拭子作為主要採樣方式)。

深圳市口岸辦指，若通關時出示的檢測報告未採取上述採樣方式或未註明採樣方式，將不予認可作為有效的通關核酸檢測證明材料，將安排有關人士返

回香港。深圳市口岸辦提醒有關人士要到粵港兩地政府認可的指定醫學檢測機構接受檢測，獲取符合要求的報告。

對於深圳的最新措施，呼吸系統專科醫生梁子超表示，其實深喉唾液樣本檢測與鼻咽拭子檢測同樣準確，惟部分人可能隨便吐口水作樣本，影響檢測準確度，深圳方面為免出現假陰性情況，故規定只能使用鼻咽拭子或鼻腔咽喉合併拭子檢測結果。

特首賀北大嶼感控中心啟用



由中央政府支援興建的北大嶼山醫院香港感染控制中心今日啟用，並首先開放一個設有 48 張隔離病床的病房，接收 16 至 65 歲、臨床病情輕度或中度的新冠肺炎確診者，再按疫情發展，讓中心逐步接收現時在社區治療設施的病人。行政長官林鄭月娥、中聯辦副主任仇鴻昨日與醫管局主席范鴻齡主持中心啟用儀式。林鄭月娥感謝中央的支持，以及工程團隊、相關政府部門和醫管局同事日以繼夜的努力，令中心能夠順利啟用。

要讓香港的「政治巨嬰」學懂愛國

香港是一個「政治巨嬰」充斥的社會，公務員如是，反對派議員如是。他們的具體表現是想把香港和國家割裂開來。

2017 年 3 月初時任特首梁振英高票當選全國政協副主席。投票結果出來後，時任的政治局 7 名常委在總書記習近平帶領下，逐一和梁特首握手。這事若發生在全中國任何一個省、直轄市、自治區領導身上，大家都會視之為殊榮，大書特書。偏偏香港政府新聞處的高級新聞官以「我們只服務香港」擋駕，拒絕在新聞處網站上報道，至今仍缺。這便是「去中國化」，把香港視為「政治實體」的具體表現。新聞處官員夠膽這樣做，因為有資深政務主任撐腰。他們的想法是：我的晉升和中央政府無關，我就是不報，你敢咬我？敢阻我晉升？事後，相關的高級新聞官竟在政府換屆後升官了。回說反對派，他們也是視香港為「獨

立於國家之外的政治實體」，於是近日政府擬修例要區議員等公職人員宣誓，他們便好有意見。有人擬辭職抗議，也有為了「糧支」而屈從的，但「滿腔委屈」。其實何「委屈」之有？黃絲經常把香港和紐約、倫敦比肩，稱之為「紐倫港」。然而紐、倫的人從來不會質疑自己的國家屬性，並以美國人、英國人為榮。不信，看看香港大律師公會主席夏博義，一個有權每年頒發全港 1,500 位大律師繼續執業資格的主席，但卻理直氣壯地以「身為英國人為榮」。事實是：沒有一個紐約人或倫敦人會像香港的「政治巨嬰」一樣惡毒攻擊自己的國家。

因此，筆者對公務員、公職人員宣誓效忠的安排，舉腳支持。這是讓「政治巨嬰」成長的第一步，之後還要通過改革公務員的升遷制度、嚴格審定公職參選人等安排，來讓他們明白「愛國才是真正的普世價值」。